

ОрбЗ.371
М 31
А-366276

И. МАСЛОВ

A portrait painting of a man with dark, curly hair, wearing a dark jacket and a colorful, patterned scarf. The background shows a blue sky and a wooden structure, possibly a bridge or a building under construction.

**ЛЕГЕНДАРНЫЙ
А.Е. БОЧКИН
и Оренбуржье**

И. МАСЛОВ

Орб3.341
М31
Орб3.341.1-3
63.3(2)6-8

ЛЕГЕНДАРНЫЙ А.Е. БОЧКИН и Оренбуржье

Государственное бюджетное
учреждение культуры
«Оренбургская областная универсальная
научная библиотека им. Н.К. Крупской»

ОРЕНБУРГ – 2006



АНДРЕЙ ЕФИМОВИЧ БОЧКИН

Биографический очерк

30 октября 2006 года исполняется 100 лет со дня рождения известного всей стране гидростроителя, Героя Социалистического Труда, Лауреата Ленинской премии, Заслуженного строителя РСФСР, руководителя строительства ряда крупнейших гидроэлектростанций и оросительных систем Советского Союза.

Его имя хорошо известно также и оренбуржцам старшего поколения, т. к. именно здесь в далекие 30-е годы прошлого века фактически начиналась его трудовая и производственная биография, и построенные им сооружения и ныне исправно работают на экономику области.

Андрей Ефимович Бочкин принадлежит тому поколению строителей, становление которого проходило на волне решения грандиозных задач по электрификации и индустриализации народного хозяйства в первые, довоенные пятилетки, и позже сыграло громадную роль в решении задач по восстановлению разрушенной войной экономики страны. Однако, относясь к этому поколению советских строителей, Андрей Ефимович, которому не довелось работать в системе всеильного НКВД и руководить крупными «коллективами» в зоне, был руководителем иного склада, более созвучного основным идеям нашей страны 50-х – 70-х годов. Это во многом определило стиль и методы его руководства.

Жизненный путь Андрея Ефимовича был отражением той эпохи. Он родился 30 октября 1906 года в деревне Иевлево Тверской губернии в крестьянской семье. Его детство и юность пришлось как раз на время грандиозных событий, перевернувших веками формировавшийся уклад всего российского общества, и, в частности, российской деревни, поэтому он еще школьником оказался втянутым в их водоворот.

В 1925 году в неполные 19 лет Андрей Ефимович вступает в ряды ВКП(б). Он работает заместителем секретаря укома комсомола в Твери, заместителем редактора газет «Тверская правда» и «Тверская деревня», заместителем заведующего агропромышленным отделом Тверского горкома ВКП(б), а затем, в 1927, становится секретарем парткома текстильной фабрики в В.-Волочке.

В 1928 году по партийному призыву Андрей Ефимович направляется в Западную Сибирь, где работает секретарем райкома ВКП(б) ряда сельских районов и участвует в становлении и организации работы первых колхозов.

В 1930 году партия, заботясь об образованности своих кадров, предлагает ему продолжить свое образование и поступить в институт. Так он стал студентом Московского института гидромелиорации и водного хозяйства по специальности «гидротехника». Однако доучиться без перерыва ему не удалось. С четвертого курса он вновь по партийному призыву для оказания помощи в организации работы колхозов направляется в Оренбуржье.

Здесь он работает сначала начальником политотдела Ромашкинской МТС, а затем становится первым секретарем райкома ВКП(б) Курманаевского района Оренбургской области и членом первого Оренбургского обкома ВКП(б). Именно в Оренбуржье Андрей Ефимович прошел трудную школу работы с людьми, воспитания ответственности за порученное дело и умения всегда, даже в, казалось бы, невозможной ситуации, добиваться выполнения поставленных целей. Эту освоенную им науку он пронес через всю свою жизнь.

1937 год он встретил на посту секретаря парткома Никельстроя в г. Орске, и для него это был, пожалуй, самый трудный период его жизни. Известные события не сломили его, хотя он в числе немногих членов бюро Оренбургского обкома ВКП(б) лишь чудом избежал репрессий. Все последующие годы он, оставаясь преданным коммунистом, работал только в производственной сфере. Сначала он руководит строительством Бузулукской оросительной

системы, а после ее завершения в 1938 году назначается начальником Кутулукстроя на строительство одной из крупнейших оросительных систем оренбургского Заволжья. Здесь он фактически прошел свои первые «гидротехнические университеты», с которых начался его путь к вершинам профессиональной славы. В 1940 году Андрея Ефимовича, учитывая его успехи как организатора производства, переводят в Москву и назначают начальником Главводхоза Наркомзема СССР.

В годы Великой Отечественной войны А.Е. Бочкин – боевой офицер-фронтовик. После окончания ускоренных курсов при Военно-инженерной академии им. В.В. Куйбышева он в марте 1942 года был отправлен на Карельский фронт бригадным инженером в 85-ю морскую бригаду. Будучи назначенным командиром десантного военно-инженерного отряда, чудом остался жив во время проведения операции на вражеской территории. Об этом эпизоде он подробно повествует в своей книге «С водой, как с огнем». В 1944 году после капитуляции Финляндии и ликвидации Карельского фронта Андрей Ефимович воевал в должности корпусного инженера в составе 2-го Белорусского фронта. Война для него окончилась на датском острове Борнхольм.

После демобилизации в звании подполковника в сентябре 1945 года А. Е. Бочкин вновь работает в Главводхозе в Москве, но работа в главке ему была в тягость, и он настойчиво добивался перевода его на стройку, ближе к живому делу. В 1948 году ему поручают возглавить строительство Невинномысского канала в Ставропольском крае. Это был имевший большое народно-хозяйственное значение сложный комплекс гидротехнических сооружений – одно из звеньев известной сталинской программы покорения природы. Андрей Ефимович блестяще справился с этим поручением, и в 1951 году его назначают начальником строительства Северо-Крымского и Южно-Украинского канала. Однако вскоре после начала основных работ по каналу были выявлены крупные недостатки проекта, в связи с чем было принято реше-

ние о консервации работ (они были вновь продолжены лишь через двадцать лет).

К этому времени А.Е. Бочкин был уже хорошо известен в ЦК КПСС и Правительстве как талантливый организатор, которому можно доверить любое сложное и ответственное дело. Поэтому, когда для выполнения задачи ускоренного развития производительных сил восточных районов страны встал вопрос о форсировании строительства Иркутской ГЭС, решение этой задачи было поручено именно ему. Иркутская ГЭС на Ангаре была первенцем сибирской гидроэнергетики, и помимо всего прочего ее строительство должно было стать как бы стартовой площадкой для разработки новых технологий и школой подготовки кадров для гидростроек сибирского Севера. Андрей Ефимович блестяще справился с этой задачей. Получившие под его руководством богатый производственный опыт строительства в суровых климатических условиях иркутские гидростроители позже составили основной костяк на строительстве многих сибирских (и не только!) гидроэлектростанций.

В 1959 году Иркутская ГЭС была успешно сдана в эксплуатацию Государственной комиссии, а А.Е. Бочкин за выдающийся вклад в ее строительство был награжден орденом Ленина, и ему было присвоено высшее в стране звание Героя Социалистического Труда.

Назначение А.Е. Бочкина начальником строительства Красноярской ГЭС на Енисее, которая должна была стать в то время самой мощной ГЭС на планете и по своему техническому уровню являть как бы лицо нашей страны, было, безусловно, проявлением доверия к нему со стороны руководства партии и государства. Это доверие Андрей Ефимович оправдал полностью. Все 12 гидроагрегатов Красноярской ГЭС общей мощностью 6 миллионов киловатт были введены в эксплуатацию в установленные сроки при высоком качестве работ. Правительственная комиссия приняла в 1972 году весь комплекс сооружений Красноярской ГЭС с

Конец ознакомительного фрагмента

Уважаемый читатель!

Размещение полного текста данного произведения невозможно в связи с ограничениями по IV части ГК РФ.

Эту книгу Вы можете почитать в Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н.К. Крупской по адресу: г. Оренбург, ул. Советская, 20; тел. для справок: (3532) 77-92-66